

社科院：近六成國民對反腐有信心

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中國社科院23日在北京發佈首部《反腐倡廉藍皮書》稱，近60%社會公眾對今後5至10年中國反腐敗「很有信心」或「較有信心」。

藍皮書分析認為，中國反腐倡廉建設進入了整體推進、系統治理、創新發展的新階段，各地區各部門都在推進懲防腐敗體系建設，這使人們對官方在懲治和預防腐敗上所作努力給予肯定評價。

公眾認為對「一把手」監督不夠

藍皮書稱，從實地調研和問卷調查看，80%以上的受訪者表示，目前官員在懲治和預防腐敗方面的工作「非常努力」或「比較努力」；63.3%的領導幹部、62.8%的普通幹

部、52.9%的專業人員和61.2%的企業管理人員認為腐敗在一定範圍內得到遏制。

此外，藍皮書指出，當前社會公眾關注的反腐敗難點焦點問題主要包括對黨政「一把手」監督仍不夠有力。一些地區落馬的「一把手」比例佔被查處縣處級幹部三分之一左右，表明對權力大的黨政「一把手」監督難問題仍突出。

損害民眾利益屢禁不止

其次，民眾還比較關注「小官大腐敗」現象。一些腐敗「小官」與基層民眾距離近、聯繫多，影響了民眾對政府的形象判斷。

第三是損害民眾利益現象屢禁不止。問卷顯示，受訪者認為食品藥品不安全、徵地拆遷侵害民眾利益、學校亂收費高收費等三個問題「有所惡化或明顯惡化」的比例分別為59.2%、37.8%和35.5%。

第四是部分制度執行不力較突出。24.1%的受訪者認為應繼續提高制度可操作性，對執行不力者問責。另外，對舉報人保護不力妨礙群眾參與反腐敗也是公眾關注的焦點。

據了解，這部藍皮書是中國社會科學院中國廉政研究中心推出的第一部全面反映中國反腐倡廉建設進展與效果的報告。藍皮書全面反映了中國反腐倡廉建設進展與效果，其主題詞是「建設」。



北京市民排隊參觀反腐倡廉警示教育展。資料圖片



跨國 隱性 多領域 中國貪腐 轉型

社科院藍皮書：反腐倡廉更需實踐者

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中國社科院23日發佈的《反腐倡廉藍皮書》指出，當前中國出現了腐敗主體從個體向集團化蔓延，腐敗手段從顯性向隱性擴展，金融腐敗、資源腐敗、期約腐敗等新現象。腐敗範圍從經濟政治司法領域浸染到社會文化教育領域，並出現了跨國境「外向型」腐敗。在中國的反腐倡廉建設中，當然需要且不乏冷靜的批評者，更需要傾力推動的實踐者。

藍皮書指出，在全球化背景下，資源、資金、文化、信息都在跨國快速流動或整合，借助現代信息技術條件，腐敗的表現形式也發生了新的變化，比如：腐敗主體從個體向集團化蔓延，窩案串案較嚴重。腐敗手段從顯性向隱性擴展，曲線收錢、迂迴斂財、花樣翻新。腐敗者非法所得從短期向長期演變，既貪圖消費享樂，又追逐資本佔有，出現了金融腐敗、資源腐敗、期約腐敗現象。腐敗範圍從經濟政治司法領域浸染到社會文化教育領域，並出現了跨國境「外向型」腐敗，對人民群眾利益與社會和諧穩定造成嚴重損害。

反腐具深厚民意基礎

藍皮書認為，必須看到，腐敗滋生蔓延的土壤仍然存在，反腐敗體制機制制度改革仍需深化，中國的反腐敗鬥爭將是一個與腐敗現象不斷進行制度、文化和技術博奕而有效遏制乃至最終消除腐敗的過程。

藍皮書介紹稱，當前，全社會對反腐敗鬥爭的關切程度與日俱增，在社會關注的諸多熱點問題中，反腐敗問題一直居於前幾位。民眾對反腐倡廉建設給予了極大支持，反映出反腐倡廉建設深厚的民意基礎。面對複雜的腐敗問題和反腐敗鬥爭的艱巨性，細察黨內和社會各界心態情緒，樂觀信心十足者有之，悲觀無奈者有之；嚴於律已持守廉潔者有之，放鬆要求隨波逐流者有之；腐敗泛化論者有之，對腐敗高容忍度者有之。

需參與、行動和建設

藍皮書認為，一個國家，一個民族，要實現健康發展與和諧發展，需要營造風清氣正的社會環境，而有效推進反腐倡廉建設正是實現這一目標的基本前提。在中國的反腐倡廉建設中，當然需要且不乏冷靜的批評者，更需要傾力推動的實踐者。對於反腐倡廉建設的實際進程，不僅需要關注，更需要參與；不僅需要議論，更需要行動；不僅需要批評，更需要建設。

藍皮書指出，「建設」必須具有高度負責和求真求實的精神狀態，「建設」必須有改變現狀敢於創新的政治勇氣，「建設」必須用實際效果考察幹部謀劃協調和做實事的真實水平。



武漢「反腐倡廉成果展」上擺放警鐘。資料圖片



浙江省溫州市20日公開審理備受社會關注的溫州菜籃子集團原董事長應國權等16人腐敗窩案。中新社



外國記者在觀看內地反腐展覽。資料圖片

機制改革可鑒香港模式

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)機制建設對於中國的反腐倡廉具有哪些特殊意義?清華大學廉政與治理研究中心主任任建明向本報表示，機制建設的改革首先要看領導人反腐的政治決心，其次就是反腐敗的法律要進一步完善，要給予反腐敗機構充分授權，包括秘密調查腐敗的權力，推行預防制度改革的強制權。

任建明認為，在反腐敗問題上，中央這些年在微觀和中觀層面做了很多工作，「為什麼效果都大打折扣呢?根本還在於對權力沒有形成有效的監督。」他認為，絕對的權力導致絕對的腐敗。權力監督需要頂層設計，合理分解和制約權力，只有監督權力運行，重構權力配置和制約，才是治理腐敗的良方。任建明表示，內地政府可以借鑒香港經驗，建立香港廉政公署一樣具有獨立地位和權威性的反貪

局。他提倡縱向垂直，橫向聯合。縱向上，在反腐敗機構內部進行垂直化的改革，即中央以下的、現隸屬於地方各級黨委、政府的反腐敗機構從地方政府中剝離，直接作為中央反腐敗機關的派出機關。橫向上，對反腐敗機構進行整合改革，最終的目標是整合為只有一個反腐敗機構，且內設機構按照反腐敗工作專業分工的原則來設置。

關於提升民眾反腐信心的問題，有專家認為，提升公眾反腐信心實所必須。在社會矛盾多發期，政府持續推動的「反腐風暴」，很大程度上給予了民眾信心，也讓外界看到了中國政府推動改革的決心和意志。如何更好地提升公眾反腐信心?有專家建議，以官員家庭財產申報制度、金融实名制、遺產稅和贈與稅制度、公民信用保障號碼制度、反腐敗國際合作制度為核心內容，制定和出台《中華人民共和國反腐敗法》，最大限度減少貪污腐敗現象。

海南反腐展：貪官用19皮箱裝錢

香港文匯報訊 據南海網報道，22日上午，在海南省暨海口市反腐倡廉警示教育基地裡，每一處展覽、每一個角落都令參觀者印象深刻。許多領導幹部參觀完警示教育展後，不斷用「心痛、震撼、警醒」表達心中感受。

設立在海口監獄的海南省暨海口市反腐倡廉警示教育基地，用圖文並茂的形式展示了65個領導幹部貪腐案例。其中國家級1個、省部級6個、地廳級24個、縣處級及以下34個，分六個部分進行展示。成克傑、韓桂芝、鄭筱萸、文強等中國近年來破獲的貪腐大案發人深省。在案列「紅包是來自監獄的紅色請柬」的展區，展示着成火貴、謝明中、徐清學、吳光華等海南本土貪官案列。

記者注意到，三亞市規劃局原局長曾清泉的「懺悔書」足足有21頁。在展區一角，原海南省委委員、文昌市委書記謝明中裝受賄錢財的19個皮箱格外引人注目。有一個皮箱裡擺放着紅版人民幣、港幣、美元(均為樣幣)，一旁的牆面上貼着一幅「貪心是走向犯罪的第一步」警示語，令參觀者印象深刻。



謝明中裝受賄錢財的19個皮箱。網上圖片



海南反腐案列展區布置「紅包是來自監獄的紅色請柬」造型。網上圖片

廣東年查37廳官創新高



原茂名市委常委、副市長楊光亮落馬，牽出一大批連紀官員。資料圖片

香港文匯報訊(記者 敬敏輝 廣州報道)廣東加大反腐力度，今年以來查處了以茂名官場窩案為代表的等一大批大案要案，一大批廳級及縣處級幹部落馬。據廣東省紀委最新公佈的數據顯示，截至日前，今年廣東省查處縣(處)級幹部211件215人，其中有106名廳級以上黨政「一把手」連紀違法被查處，佔被查處縣處級以上幹部人數的43.3%。與歷年相比，廳級幹部查處人數達到37人，創歷年新高。廣東省紀委負責人表示，黨政「一把手」監督仍薄弱，同時，官場腐敗現象出現多個新特點。

廣東省紀委統計數據顯示，2011年，全省紀檢監察機關接受訪訊舉報93,309件(次)，初核違紀線索4,075件，新立案4,416件，其中廳級幹部34件37人、縣(處)級幹部211件215人。通過辦案挽回經濟損失3.49億元。重點查處了茂名市原市委書記羅國嚴連紀違法案，深圳市委副書記、汕頭市原市委書記黃志光連紀違法案等大案要案。資料顯示，近年來，廣東查處的縣處級特別是廳級幹部呈逐年增多趨勢，自2007年至今，共有120餘名廳級幹部被查處，而今年查處的廳級官員達到37人，創歷年新高。

「有組織犯罪」特徵日益明顯

廣東省紀委副書記丘海介紹，廣東防腐工作仍面臨一些新問題和新情況，其中包括腐敗「有組織犯罪」特徵日益明顯、對「一把手」監督比較薄弱、權錢交易到感情投資趨勢明顯、官員關係庸俗化為「兄弟」關係等。

丘海介紹，腐敗分子作案手段日趨複雜化、隱蔽化、智能化，反調查意識和規避法律紀律的能力越來越強，亦是反腐工作面臨的新形勢。腐敗手段由直接交易、現貨交易、有形交易向間接交易、期貨交易、無形交易轉化，腐敗方式逐漸從權錢交易轉變為感情投資、長線投資，腐敗行為的「有組織犯罪」特徵日益明顯。

丘海還指出，少數幹部作風不正，黨內生活庸俗化，把黨內的同志關係庸俗化為封建的「兄弟」關係，有的把正常的工作協調職責當做人謀利的籌碼。

粵明年首試短信舉報

香港文匯報訊 日前，廣東省紀委、省監察廳通報近年來獎勵舉報有功人員情況以及查處的打擊報復、誣告陷害、誹謗十大典型案件。明年1月或2月，廣東還將率先在全國開通手機短信舉報平台。

據《廣州日報》報道，自2010年頒布《廣東省紀檢監察機關處理實名舉報暫行辦法》以來，廣東各級紀檢監察機關向19名舉報有功人員發放了獎金，最高金額為1.5萬元，以後還將加大獎勵力度。

從全省紀檢監察信訪舉報工作總體情況來看，當前仍然存在舉報人對實名舉報顧慮重重，實名舉報率偏低；實名舉報核實難、反饋難；甚至有的實名舉報人遭到打擊報復等問題。從通報的典型案件可見，對舉報者打擊報復的非法手段不僅有毆打、免職，竟還有干預公安機關對舉報人傳喚、入室搜查和監控；而網上發帖、短信群發、「大字報」甚至竊聽等則成為繼匿名信後對上級或同事進行誣告陷害、誹謗的「新」手段。省紀委常委、省監察廳副廳長曾慶榮表示，要旗幟鮮明地鼓勵、支持群眾實名舉報，無論是打擊報復還是誣告陷害，一律要嚴肅查處。